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Megjelenik
hetenhint egyezer, vasárnap.

Szerkesztőseg:
B.-Gyulán, a polgári iskola 

épületében.

Kiadó hivatal:
Gyulán Dobay János könyvnyom- 

1 dája vs \\ inklc Gábor könyv ke­
reskedése.

A lap szellemi részét illető köz­
leményük a szerkesztőhöz Gyu­
lára ezimzemlok, vslegfeljebb min­
den péntek estéig beküldendők.
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BÉKÉS. V, -M

I ÉS I
TOKI! BEKESMEtiYEI NYILVÁNOS EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

lg
Előfizetési feltételek:

Egész évre helyben házhoz hordva 
vagy vidékre
postán küldve 5 írt — kr. 

Háromnegyed évre 3 „ 75 „ 
Félévre . . . . 2 „ 50 „ 
Évnegyedre ... 1 „ 25 „

Egyes szám ára 10 kr.

Hirdetési dijak:
Egy 4 hasábos petitsor 5 kr. 
Kétszeri közlésnél . . . 4 „
Háromszori közlésnél . . 3 „ 
Többszöri hirdetéseknél enged­
mény adatik. Bélyegilleték 30 kr. 

A nyilt-tér sora 10 kr.

Hirdetések felvétetnek: B. Gyulán Dobay 
Bécsben Nattles J. hirdetési in

Lapunk t. olvasóihoz.
Midőn a ,, Békés“ szerkesztését 

nagyérdemű és nagy hivatása elődöm­
től átveszem, talán elég leend csak 
annyit mondanom, hogy fő kötelessé­
gemül ösmerem ama vezérelvek kö­
vetkezetes szemmeltartását és követé­
sét. melyeket ö a „ Békés“ ez évi 1-ső 
számában szabatosan körülírt, s me­
lyeket szerkesztői pályája alatt meg­
valósított.

Nem titkolhatom azonban el, hogy 
ha erőm csekélységét a feladat ne­
hézségével összevetem, némi félelem 
száll meg, melynek leküzdésére csakis 
azon remény nyújt biztatást, hogy a 
nagyérdemű közönség nem vonandja 
meg tőlem szives elnézését.

Részemről elveit, irányát elfogad­
va vsak némi keveset teszek azokhoz 
azon mindnyájunk érzett okhói, mert 
sokszoros a panasz, hogy gazdásza- 
tunk nagyon kezdetleges állapotban 
van, iparunk fejletlen, kereskedelmükn 
jelentéktelen, hogy fajunkat a munka­
kedv és kötelességérzet hiánya jel­
lemzi sat. Mennyi igaz e panaszok­
ból. annak vizsgálatába nem bocsát­
kozhatom ! de azt állítani merem, hogy 
bajaink főként a közoktatási viszonyok 
hiányaira vihetők vissza, mint forrásra. 
K forráshoz kell — javító kezekkel — 
visszazarándokolnunk, ha az előhala- 
dás utján sikerrel akarunk versenyezni 
más államokkal! Ugyanazért a ,,Bé­
kés", mint az előrehaladásnak egyik, 
bár parányi munkása kiváló figyelmet

TÁRCZ yk.

,AVE SÍÁBIA."
IEmlékül ama :kis leánynak, aki Julius 24-én Liszt „Ave 

Máriá'-ját énekeié.)

Mint ha. az éj csendjén átvonul az ének,
Úgy száll lelkemen át, kis angyalom dalod;

S mint gyermek lágy szaván az édes szülének, 
„Ave Mária “-dón lelkem úgy andalog,

S oly jól esik neki dalszárnyon járnia:
Zengjen hát ajkadról az „Ave Mária.“

Múltam csak bánatot hagyott örökségül, 
Szivem lombtalan fa téli sürü ködben

De ha fölzeng dalod, a kiderült égről,
Az örömnek napja mosolyog fölöttem,

S köd helyett madár száll fám uj lombjaira:
Zengjen hát ajkadról az „Ave Maria.“

A fa uj lombot hajt és a tört remények 
A múltnak romjain uj életre kelnek....

Szent ihlettel tör át a magasztos ének 
Minden érzeményén két rokon kebelnek;

S igy jelenemnek nincs s nem lehet már híja:
Zengjen hát ajkadról az „Ave Mária.“

És ha képzeletem elszáll a jövőig
S sajkámat a kétely majd a remény hajtja:

Dalodon érzetem ábránddá szövődik,
S a csolnakot látom érni a révpartba,

Honnan kiesb helyre nincs hova vágynia:
Zengjen hát ajkadról az „Ave Mária.“

Múlt, jelen s jövőmnek megszentelő dala: 
Éneked telkemmel a magasba szálljon,

•Július könyvnyomdájában cs Winkle Gábor 
Iájában. — Elfogadtatnak hirdetések vidél-

fog fordítni a tan ügyre is, melynek ál­
landó rovatot szentel, úgy azonban, 
hogy szaklapokba való elméleti fejte­
getések mellőzésével mindig azon kör­
ben fog mozogni, mely őt mint tár­
sadalmi és megyei lapot megilleti.

Szabad legyen végül lapunk t. 
munkatársaihoz fordulnom, — s mind­
azokat, — kik elődöm tisztelt szemé­
lye, s az általa kitűzött vezérelvek 
köré gyülének — szives bizalommal 
fölkérnem, hogy szellemi támogatásu­
kat ne vonják meg a „Békés "-tői, 
mely csakis ez esetben felelhet meg a 
nagyérdemű közönség igényeinek.

Elek Lajos.

Az iskolai öt perczent.
Miniszter, vármegye, tanfelügyelő, is­

kolatanács s egyes jóvavaló emberek mind 
sürögnek-forognak már isten kegyelméből 
hat év óta a körül, hogy a törvény azon 
rendelete, mely szerint a legalább 5000 
lakosságú község tartozik felsőbb népisko­
lát vagy polgári iskolát állítani, elvaíahára 
teljesüljön. Mind híjába. Az a parányi kis 
eredmény, a melyre idáig rávergődtünk, 
a hiányhoz mérten még csak szót sem ér­
demel. b vajon miben van a törvény s a 
felsőbbségek sürgetése ily példátlan ered­
ménytelenségének az oka ? Talán nincs 
pénzünk ? Igen, de mikor egyikről, például 
holmi vármegyeház elkültüztetéséről van 
szó, akkor van. Talán megsokallottuk már 
a tudományunkat ? Igen, de én megtudnék 
nevezni egy igen nagy falut, a melyben 
az iparos inasoknak köriil-belől egyötöd­
része nem tud sem Írni, som olvasni. Ta­
lán annyira elkopott már a törvény be-

Legszebb álmom legyen valóvá általa,
S ébrenlétem legyen szép tündéri álom;

S igy hadd nyugodjam le az üdv párnáira: 
Zengjen hát ajkadról az „Ave Mária.“

S ha meg nem sokára átmegyek a „túl“-ra 
Oh jöjj ki síromhoz, kedves kis angyalom; 

Mondd el a dicső dalt, fejfámra borulva,
S megkönnyebül szived, enged a fájdalom : 

S nekem a nagy reggelt könnyebb lesz várni, ha 
Fölzeng majd síromon az „Ave Mária.“

B.

Egy kép a múltból.
(A túrái csata.)

Nem állhattam tovább ellent a vágynak, 
azok közzé lépni, kik a haza megvédéséért ve­
rőket ontani a honvédség soraiban harczolának; 
elhagyám az atyai házat, hol az édes anya és kis- 
sebb testvérek kérő szavai nem voltak képesek 
visszatartani, mert ott állt a folodhetlen jó atya, 
ki könnyes szemekkel bár, de többször ismétlő eme 
szavakat: ['ia.no, a haza minden előtt !“

Szülőim áldása és könnyeitől kisérve léptem 
ki a nagy világba azon édes remény-, és büszke 
öntudatban, miszerint Lazám iránt én is leróhatom 
azon szent tartozást, melyre annak minden liü fia 
kötelezve van.

Dembinski hadserege Abonynál táborozott, 
oda siettem én is, s ott a 18-ik számú „Atilla“ 
nevet viselő huszárok közzé léptem mint közvitéz, 
s o tett által felavattam magamat a „legfiatalabb 
honvéd-huszárrá!« Hiszem is, hogy csakugyan én

könyvárusnál. — B.-Csabán a nyomdában 
ről levélben! megrendelés által „a „Békés1

csilléié, hogy még akkor sem hederitiink 
rá sem fönt, sem alant, ha a mi legsze­
mélyesebb javunkat ezéiozza ? Igen, egyéb 
törvényeinket hál’ istennek még becsület­
ben tartjuk. En biz’ azt gondolom, hogy 
itt a főbaj magában a törvényben van : 
kereket kötöttünk épen a lejtő kezdetén.

Kimutatom.
Hogy a legalább 5U00 lakosságú köz­

ség felsőbb népiskolát állítson, azt a nép­
oktatási törvény 59. §-a feltétlenül paran­
csolja meg; hogy polgári iskolát állítson, 
azt csak azon feltétel alatt, liaanyagi ereje 
engedi. Mivel pedig minden községnek 
módjában van kiadásait úgy intézni, hogy 
a polgári iskola fentartására szükséges évi 
5--6000 forintnyi felesleg meg ne legyen: 
világos, hogy a polgári iskola felállítására 
magával a törvénynyel egy községet sem 
szoríthatni, ha csak azt nem, a mely a 
külső lökésre úgysem szorult rá, a mely 
saját javát saját belátásából eszközli, mint 
például Szentes, vagy legújabban Gyula. 
E szerint a polgári iskoláról, mint a tör­
vény által nem egyenesen megparancsoltról, 
nincs is miért beszélni.

Maradjunk hát a feltétlenül megparan­
csolt felsőbb népiskolánál.

Feltétlenül ? Hát a népiskolai törvény 
35., 36. és 44-ik §-a mit mond ? Azt. hogy 
a községi iskolai adó az állami egyenes 
adó 5"/0-kát meg nem haladhatja ; migazt, 
hogy ha a felekezeti iskolák ezen 5°/0-ot 
akar pénzben, akar terményekben már fel­
emésztik, a felekezet a községi iskola fen- 
tirtásához községi adóval járulni nem tar­
tozik.

Szellőztesssiik egy kissé ezen törvé­
nyeket, vessük össze ó'ket egymással, ke­
ressük ki erejük egyenküzönyét, hogy meg­
ítélhessük, vájjon ezen törvények alapján 
felépülhet-e a felsőbb népiskola.

Van Magyarországnak legalább 5000 
lakosságú községe 231, összesen 2,838,864

valók az, mert alig voltam még 15 éves, midőn 
a veres csákót fejembe nyomták.

Soha huszár büszkébb nem volt nálaranál; 
mert midőn Abony utczáin végig lépdegéltem, s 
a velem szembe jövő Perczol tábornokot kato­
násan üdvözölém, azt hittem, miszerint a számta­
lan bámuló szem közzül több volt reám, mint a 
népszerű tábornokra irányozva; s valóban, bár 
merre mentem, mindenütt megbámultak, s szám­
talanszor baliám midőn mondák: Istenem! még 
csak gyermek.

Igaz, hogy gyermek voltam, de keblemet oly 
érzelmek tölték el, hogy azok a legidősebb hu­
szárnak sem váltak volna szégyenére; égtem a 
vágytól, szűz kardomat a muszkazsoldosok sza­
badság gyilkoló vasával összemérni, s erre csak­
hamar kínálkozott is a kedvezőnek látszó alkalom.

Harmadnapon a miut felöltöztettek, kiindult 
a tábor összes lovassága, két lovas üteggel; s 
mentünk mendegéltiink, rnignem Fényszaru mel­
lett a túrái síkon megtaláltuk a mit kerestünk, 
t. i. a mienknél kétszerié nagyobb muszka hadse­
reget. Pprsze egy közhuszár, — hozzá még any- 
nyira ujoncz minő én valók, — nem sokat ért a 
hadászat titkaihoz; én is csak akkor tudtam meg, 
hogy meleg napunk lesz, mikor az első ágyú el­
dördült, s fejünk felett elsivitott az első golyó !

Nem vagyok képes azon érzelmeknek ki­
fejezést adni, melyek akkor keblemet eltöték; 
nem volt az félelem, nem rettegés, hanem egy 
neme a kábultságnak. Láttam, éreztem, ámde 
mintegy öntudatlan helyzetben. Láttam kibonta­
kozni az orosz lovasságot, a mint csapatonként 
helyet foglaltak szép egyszínű lovaikkal; láttam

— Budapesten Haasenstein és Vogler, — 
kiadó hivatalához“ czimezve is.

lakossal. Fizetünk 13.219,350-en állami 
egyenes adóul 69,515,268 frtot. Ebből esik 
a 231 népesebb községre 15,004,927 frt, 
egyre pedig, az az 12,290 lakosra 64,956 
Irt. Ennek 5%-a 3247 frt. — A múlt év­
ben iskolába járt a lakosságnak 11.27%- 
ka, tehát 12290 lakos közül 1385. Vegyünk 
egv iskolára, a törvény mellőzésével, 100 
tanulót, akkor kell egy községnek 11 ele­
mi és 3 felsőbb népiskola ugyanannyi ta­
nítóval.

A mi nagy községeink jobban isme­
rik saját helyi viszonyaikat, mintáz ő1868- 
ik évi képviselőik ismerték, a kik a taní­
tói fizetés minimumául, elég bűnösen,min­
den megszorítás nélkül, 300 irtot szabtak 
meg; ennél fogva tanítóiknak, átlagosan 
véve, 600 forintnál kevesebbet nem is ad­
nak. Tegyük fel, noha ezen feltevés nem 
ütné meg a valót, hogy a felsőbb népis­
kolai tanítóknak is annyit adnának. Ez 
esetben egy nagyobb község 14 tanítójá­
nak a tizetése tenne 8400 frtot, tehát 5153 
írttal többet, mint az ő állami adójának 
5%-a. Hát még a lanitói lakás, meg az 
iskola, meg a felszerelés, meg ezeknek a 
fentartása, meg már most a nyugdíj-illeték 
hol van ?

Ezen, bizonyosan nem túlzó számve­
tésből következik, hogy a nagyobb közsé­
gek. a melyek felekezeti iskolákkal mind 
el vannak látva, saját iskoláikra állami 
egyenes adójuk 5%-ánál sokkal többet fi­
zetnek ; hogy az 5%-ból felsőbb népisko­
lát felállítaniuk — lévén a községnek csak 
felekezetbeli lakossága — merőben lehe­
tetlen ; hogy a 36. §. a 35-iket tisztára 
megsemmisíti.

No de megmarad még kapaszkodónak 
a 38. §, mely az iskolai alap megszerzé­
sét rendeli el, és a 43. §, mely az állam 
támogatására nyújt kilátást. Ámde az elsőt 
circulus vitiosus-szá teszi az a megszorítás, 
hogy csak az a község tartozik gondoskod-

az orosz ütegeket, szórva a halált, de eszembe 
sem jutott, hogy itt még meg is lehet halni!

A mi osztályunk egy divisió lengyel dzsi- 
dással ágyufödözeten vala, mi álltuk ki az első • 
legnagyobb tüzet, mert az orosz ütegek borzasz­
tóan szórták reánk a halálos golyókat, s különö­
sen a lovasságra legveszélyesebb gránátokat, me­
lyek köztünk szétpattanva, számos sebesülést és 
halált okoztak úgy emberben, mint lovakban; de 
sokat köszönhettünk gyakorlott századosunk, — a 
feledhetlen Oltoványinak, — ki a szöregi csatában, 
épen a rohamra vezetés pillanatában halálos se­
bet kapott, — sokat köszönhettünk mondom, mert 
nem tett ki bennünket czéltáblául, hanem a vé­
delmünkre bízott üteg mögött folytonosan mozgás­
ban tartott, inig a szegény lengyelek mozdulatla­
nul állván, közülök igen sok áldozatul esett.

Eltompult érzékkel ugyan, de még is volt 
erőm megfigyelni a Károlyi huszárok rohamát, 
mely hozzánk legközelebb történt, — s láttam a 
sokszor gúnyolt „kár hogy huszár“-okat orosz­
lánként küzdeni, összegomolyodva a muszka dzsi- 
dásokkal, harczolva bátran és vitézül. Az osztály 
egyik főtisztje Degré Alajos a költő volt, ki itt 
több sebet kapott fejére, s már lováról lehullva, 
várta a biztos halált, — melyet egy muszka mért 
reá iszonyú kardjával, de mielőtt lesújthatott vol­
na, oda ugratott Simay Lukács főhadnagy, e egy 
csapásra elküldte a muszkát Pilátushoz vacsorára 
Degrét pedig két legénnyel lóra emeltetvén, ki­
vitette a gomolyból.

Mi csak néztük mindezt, s e közben az ágyuk 
folyvást szórták közénk a halált úgy annyira, hogy 
az ujoncz csapat kezdé ezt a mulatságot meg unni,



ni iskolai alapról, a melynek községi is­
kolája már van. Mert ha már van, meg 
kellett lenni hozzá az alapnak ; ha pedig 
nincs s az 5%-ból nem is telik, iskolai 
alapot meg nem köteles szerezni a község, 
ugyan miből állítson a község iskolát ? 
Vagy úgy, folyamod hátik segélyért az ál­
lamhoz ! Ezt ugyan megteheti, csak hogy szü]etett 
aztán készén leg ven ám rá, hogy a papi

itt-ott hányás és hasmenés tünetével kapcsolatosan 
leginkább a földmives osztálynál, süt jnnins ha­
vinak folyama alatt alulírottnak volt alkalma ész- 
!elm egy bány-székelési enyhébb esetet, melv azon­
ban rövid idő alatt gyógyulásba ment át.

II. Népmozgalmi viszonyok.
A) Szaporulat.

a megye területén összesen
rosa kárba vész. Midőn az állam itt saját 
gynmasinmát nem tudja felszereinamott 
meg azt jelenti a tan felügyelő, hogy az isko­
latanács napi diját kénytelen az állam le­
szállítani, magában a központban meg a 
műegyetem nyelvtanárai hasonló okból szó" 
nek eresztettek : akkor a 43. 
is gúnynak illik be.

Minden törvénynek legelső kelléke a 
végrehajthatóság. Végrehajthatatlan tör­
vényt törvénynek tekintem komolyan nem 
lehet. Ha nem lehet, akkor az idéztem, 
szándék szerint alapvető törvényekre afel- 
söbb iskolák fölállítása tekintetében n in is 
hivatkozhatni, azokkal a ministen vagy 
bármiféle idevonatkozó rendeletnek súlyt 
nem adhatni. Mert megjegyzendő

\ olt ézek között fi nemű
” n n UÖ ...............................

Törvénytelen ágyból született ....
Iker szülés történt 40 esetben. Hármas 

esetben.
B) Veszteség.

lecfölebb I Mohait a megye területén összesen . . 2248
Ezek között volt fi nemű.......................... ||()5

» » n nő „ ........................... 1 ] 43
A különböző életkort tekintve, meghalt: 0_]

évig GS7, 1—5-ig 471, 5—10-ig itiö, 10—20-ig 
120, 20—30-ig 131, 30- 40-ig 137, 40—50-ig 
127, 50— Gü-ig 147, 60—70-ig 152, 70 — 80-ig so, 
80—00-ig 22. Összesen 2248.

.1 különböző koralakokat tekintve:

gait, az ily esetekben annyira megfelelő táviraté-1 volt a lefolyt egyleti év minden tettének, s meg- 
zás által azonnal értesíteni elmulasztotta ; továbbá érdemelte a zajos éljeneket, mellyel a közgyűlés 
előterjesztetvén az is, hogy a kérdéses szőkévé- teljes elismerését kifejezé. Lapunk olvasói előtt 
nyék üldözése körül együttes működésre fctszólli- kivétel nélkül mind ismeretesek ez adatok, s most 
tott Arad városi kapitányság, a megye közbizton- csak annyit említünk fel belőle, hogy — úgy a 
sági közegei azon figyelmeztetését, miszerint az ül- múzeum, valamint az egylet, jelenleg a legked 
dözőbe vett rablók fegyver beszerzés végett Ara- vezőbb pártolás és haladás jeleit tűnteti fel. Az 
dón való megjelenbotésére ügyelni el ne mulassza egyletnek jelenleg 10 tiszteletbeli-, 8 alapitó- 
- tekintetbe nem vette, s ezen felügyelet hiánya 117 rendes- és 116 pártoló-, eszerint összezen
miatt a rablók magukat Aradon fegyverekkel csak- 251 tagja van. A megye minden községe - 9 
ugyan ellátták ^egyrészről ugyanazok az igazság- kivételével - képviselve van az egyletben, W- 
iigy minister a karczagi kir. ügyész által követett többen vannak Gyula és Csabáról. — Volt négv 
hiányos eljárásra, másrészről pedig a botügy,„inis- gyűlése az egyletnek, ezek közül három nyilvános 
tor az Arad városi kapitányság feltűnő hányagsá- felolvasással. Felmerült és clintéztetett 58 jegyző 
ga,-a figyelmessé tenni határozatott. Minthogy pe- könyvi számú tárgy. A múzeumot látogató vendé 
dig a közelebbi időkben előfordult több esetek, je- gélt száma 368. Felolvastatott 4 dolgozat ezenki 
lesen: a már említett fogyonezmogszökés, a szökés vül elfogadtatott még 2, az egyik felolvasásra a 
közben elkövetett rablások, a gyula-dobozi útban másik az évkönyvben! megjelenésre Ítéltetvén Az 
. év junius l-avaban elkövetett ralógyilkosság, az egylet a megyére vonatkozó eddig ismeretlen tör- 
Iiosbazan előfordult gyilkosság, kísérlet stb. - a ténelrni okmányok összegyűjtését kiváló feladata 

kozbátorsag ez idő szerint felettébb megingatott „ak ismervén, eddig is c téren már szép gyüite. 
allapotarol tanúskodnak : a bel- és igazságügyi mi- mónynyel bir, melyek nem sokára nyilvánosság 
nistorok felkeretnek, hogy a megye területén életbe elé fognak bocsáttatni. Az 1876-ik évben Buda 
léptetett rogtonbiráskodás, jogot még egy évi idő- pesten tartandó östörténolmi

midőn zsebünkről

Hol,.«. , , ... . , I • ' ■" e> .............. I feowu ‘aitamio osioneneimi congressuson az evrHalva született ol, veleszületett gyengeségben tartamra teriesszók ki I .. . , ... h ’ eSJ111 * «*» ,  2'J, w „I 2. A L#** «**,1 lakkoz kioo, J !LV...... . 18 °a,lóan képvkelve

országban a urna lörvélm-li alapul.', t Ii'la-1Öv'-z'iku lö '' «6yB'iOI„n| koltoé-en óptolt lakré.z kolc.amak a megy« bir-1 A pénztáritok! jelenté. „érint az egyletnek
I!»'............ ............. fr 14. törekiét!.»,, 10, rono.o- tokába iteegedé.e, az oz,n lakré.zl díjtalanul él- b.eét.l. vol. 1755 f„ 47 T l, fi

9, háry*az ,„,.kgyikl„m 25, h,,g. rezett tSt.énykezé.i közegek ré.zéröl teU.zór, fel-Lg ,613 fr, %Tr - Íí ‘T’“» ?
hunutian 21, herg,abban ,3, le.kb 35, hi.á. n,á„ következein be : az igaz.á-üg,. „La „, fr, ,, k J ,. (t' T"*

...........................................................

... ................... ..... .................

. ^ J ......... 1...... 1
let nem parancsolat. Ha nem parancsolat.| 
akkor az ily rendeletek jók maradnak ar­
ra, hogy a megrendelő tekintélyét kópiás-1 
síik. de nem arra, 
ügyén lendítsenek.

Mindezekből az következik, hogy vagy 
„ a p skolai közoktatási

mostani soványságában, ha lelkűnkhöz fér 
vagyvagy az legyen legelső gondunk, hogy az I hál.t . , 10 !7 v.. . j. T “•“* vszkozohouu mg. I engedve, tisztét viselr
a gyarlón meggondolt f>" 0 a törvény íj-a- 2 brid.tkórbar V V m y “J',Uban 3- A ™8ye területén levő gőzgépek időnként késznek nyilatkozott.

legelső gondunk

iból mihamarább kivesszen 
meghái omszoroztassék.

vagy legalább

Egészségügyi, népmozgalmi, s állatcj 
ségügyi jelentés a f. 1875. év II. 

gyedéről.

fesz

2 brightkórban 15, veselobban 2. méblobban 8, való rendőr-szakértői megvizsgáítatásának mikénti, | A tárlat i-aziraté jelenté e 
orbánezban o, vöröshim oben 221, vör'icnyben ill • v , , , , ... , .. I A tai lat ibazgaio jelentese szerint a múzeum155, himlőben 58, 1,agymázban 46 ve,-Inéba 20 L ÍV í ° “ h»*"™ újjá rendezése és leltározása már meg-

I különböző szervek gümökórjaban 27(1 különböző I nie^-UlanUamlé T'U é _L e-y° te. SZ0'11 °”’tuz'-tC8Cn I indíttatott, azonban ennek befejezése még közel
szervek rákjában 20, vérszegénységben 20 sfily- V “ "I,an " 7z “ ^ \°Sy ÓW’B <0g tartanL Eddibr a régészeti osztály és
l,fi„ -, ,« ’ 7 l,araS1 RZ,,lg:,l,1,"ak’ °>'uia varos polgármestere, s|az érmek egy része vannak leltározva; - ezek

I. hgt izségügyi viszonyok.
A lefolyt II. évnegyed egészségügyi 

nyai általában kedvezők voltak. Az uralkod 
nemtü (genius) az évnegyed első hónapjára,

Iszt-1 3 múzeumban a kő- és bronz korszak, et- 
I rusk, romai és egyptomi régiségek számos és rit­
ka szép példányokkal képviselve vannak.

Zsilinszky Mihály titkár ur országgyűlési 
I képviselővé választatván, távollétében helyettesi-

liurutos.

ne-I ben gorv olykorban 16. v,/.korban 101. angol-I a lnegyei mérnök küldöttségkép kirondeltetnek a| 
korban , csontszuban 3. lázsenyvben 28, pokol- Légből, hogy ide vonatkozólag az o részben fenn- 
varban 3 v,z,rákban 3, koszvényben 2, genyláz- álló lolsöbbi rendeletok s a czélszerüség figyeiem- 
ban 2, belsarhányasban (kiszorult sérv folytán) 3, bon tartásával javaslatot készítsenek, s azt a leg- 

v.s - gevmez agylobban dermeno. 11, ránggörcsök- közelebb, évnegyedes közgyűlés elé terjesszék.
“,int gjormokagylázban 15, nehézszülésben 5 ag-kér- iolentésl -1^ °'\ ^ rí ' ^^1° ' T', be’|tó®ére EIek Laj°8 Folg- iskolai tanár ur választa-

Imrtitos tobo, jollegü, ment illái a, éveké negye-L„ ,,3 ví{,,„,.n k„ , C rí i‘ ö'”""k "'“S “ k"z6J"l=<, hogy tett ogjl.angnlng eltitkárrá.
' ... ........................................... gyilkíisaág áh-l 7. a halál, hajg.éj neu.Z,wt ™’Mi ***« »j-l,attak4.megvál,«-

ntnes Halva 57 «.«then. 4» 324S a e ,e . V l í k í "TH““ P*S*t 8 ~-
, - ,, - g ‘ore, bogy a kozadoknak önkéntes befize- „legyei régész egylet elnöke, Szontkláray Jenötö-

.... diet, a 6 véletlen vagy erőszakos ba- tesere erélylyol hatni, s ekként a költséges vég- rökbecsei lelkész, a dólmagvarorsz tört társ tit- 
v‘“- ",C8T t7T I !V;,i8.a!tol phajtÓZá8 k;ke7^ét lehetővé tenni igyekezzenek, kára, Ortvay Tivadar és Hampel N., a nemzeti 

Békésen, Csabán, Szarvason » több más helyt;L . - ..‘‘f’" - ^ a fal 4 oges altai 4, vízbe- Ezután az elnoHo főispán előterjeszti, hogy a f. muzoum örsegódjei és Böhm Lénárd lovag Dél-
................................................... ‘ ",,la8Ií* l7 k’ k°S uf ta - •• U8SZCS0" 2,Í- r májUS havában tarfott k-S>'ülds “on rendel- magyarország tudós monographusa.
latina). Azonban ez utóbbi betegség is, még hal... '.uL' . '• Tm n iTÍ”' es0‘et: v,‘f t,,,aJta kez7°> m'Rzermt. a járási csendlegénységnek ajá- Egyhangúlag elfogadtatott az elnök ur által
nagyobb fokra fejlett is, kellő ápolás és okszerű . . ‘ “h ^ then 11 ásó s székhelyűin való csoportosítása s állandó I tett azon indítvány, hogy az egylet államsegély

I holen, ek .u,»aggal. - Az öngyilkosság oka 2 i,- elhelyezése tárgyában keletkezett alispán! iotézke- iránt folyamodjék a cukLirnszterlumhoz.
HA eeun.-ag, ízben vagyonbufcas 1 ízben el- des, fennforogni hitt némely gyakorlati szempon- Végül jegyzőkönyv hitelesítő és számvizsgáló
, vor ,z m„ leszogscg. 1 ízben pedig a belon- tokbúi hatályon kívül helyeztetett - a közigaz- bizottság választása után, a közgyűlés esti V.8 L- 

1 k a- a tal '"crcezotnoncl a mehrak okozta |gatas jó! fölfogott érdekeivel, s a közbiztonsági kor véget ért.

‘léről, mely leginkább a légzőszervek 
majd lobos bántalmaiban mutatkozott.

Ezzel egyidejűleg a gyermekkor fertőző be-j 
tegségei közül nagyobb mérvben azonban szélit 
lefolyással mutatkozott a vörös himlő, különösen j

kezelés mellett legtöbbnyirc gyógyulással végző­
dött, a halállal végződő esetek gyérek voltak s 
az legtöbbször a heveny Brightkór korszakában
állt be. Egyes esetek még jelenben is merülnek 
fel szórványosan Gyulán, míg a vörös himlő a 
térről egészen eltűnt.

fájdalom volt. Egy esetben az öngyilkosság okai közegek rendeltetésével teljesen meg nem egyez 
nincs tudva. Ilullabonczolas törvénykezési őzéiből tethető; a maga részéről tehát kívánatosnak, sőt

A. «vnegj-ej ,„„1.6 hónapjában i-hfcwlJÄ'ÄSt If*!' ^ “ ***<*»"' ™-
v„h 4, éal-lkti i. . heten, g,Aí elll.„.k kb.nl „,„1 áLlLbL ,-é í« tfű' f t"T“ T' l T■'’ , “ J ff"

„ 8 - u-1 csendlegenysegnok a járások szekhelvem kívüli al-
nem részesült 1640. (összehasonlítva a szülöttek 11 7/ ,, , , ,, ,. ,szuioucK landó elhelyezése ezentúl melloztessck. A főispán

Miskey.

s már zúgolódott, hogy mi itt tétlenül veszteglőnk, I 3741 ,3nyi számát az elhaltak 2248 főnyi össze^ 
s lövetjük magunkat rakásra, inig amoda legalább vcl mutatkozik szaporulat: 493 Házasságra lépett 
vissza adhatnék a kapott báutalinakat, s szerencse 
reánk, hogy a visszavonulást megkezdték, mert 
ha még egy negyed óráig tart a mulatság, bizo­
nyosan vétünk a subordinatio ellen, neki rontván
a muszkának, bár mi történt volna is velünk! S 
ez azt hiszem, csak dicséretére válik ujonez csa­
patunknak, mert hiszen el is szaladhattunk volna, 
de ez senkinek sem fordult meg agyában.

E csatában kapott sebet az öreg Pálinkás 
is, a hires agarász, a Károlyi-huszárok örnngva, 
ki hófehér „Agnes“ nevű lován a legnagyobb 
tűzzel harezolt; biz’isten lélekemelő látvány volt 
az a hófehér ember, hosonló fehérségű lován, vo- 
zétve s jó példával buzdítva ujonez csapatát. Xzc

395 pár.

III. Állategészségügyi viszonyok.
Hasznos házi állatainknál semmi járványos 

I ragályos kór észlelhető nem volt.
Keit Gyulán július 20. 1875.

Dr Kovács István,
in. fuorvus.

Tanügy.
Múlt hó 27-en tartotta ülését a megyei isko­

latanács felsőbb nép- illetőleg polgári-iskolai szak­
osztálya, mely a f. évi junius 28-ki isk. tanácsi 
ülés által az iránti véleményes jelentés adással bí­
zatott meg : minő állást foglaljon el általában a 
megyei iskolatanács a felsőbb elemi s illetőleg pe- 

békcsmegyei régész- és müvelödéstör- ^ polgári iskolák felállításával műulekkorig kése- 
ténelmi egylet évi közgyűlése. —/ - . -

előterjesztése elfogadtatott.
(Folytatása következik.)

Megyei közgyűlés.
Augusztus 2. s folytatva a következett napokon.

delmezö, azonban a törvény értelmében azok felál-
,, .. _ .Utasára szorítható községekkel szemben s minő in-
6yulau, 18/5. augusztus 2-ikán|. . , , ... . , . .. ,I tezKeaeseK teendők arra nezve, hogy a közoktatási

Mint a vándor, ki a megtett útra visszate- 1868-ban szentesített XXX Vlll-ik torvenyezikk úk- 
kint, nem azért hogy pihenjen utánna, hanem hogy I vonatkozó intézkedéseinek elég tétessék ! 
a megtett út nagysága buzdításul szolgájon a még-1 A szakosztály véleményes jelentése, mely 
gyorsabb haladásra, megközelíteni a kitűzött czélt, I dr. Kovács István ur jeles tollából folyt részlete-
melvnck eléréséig léptét lassítani nem szabad: I sen és nagy szakavatottsággal tárgyalja a szóban

............ I llgy képzeltük a régész- müvelődéstörténolmi egy-1 forgó ügyet. Sajnos, hogy nagy terjedelme miatt
I ti üzgyüles mely mindvégig a főispán let közgyűlésén magunkat, visszatekintve a lefolyt Icsakis kivonatilag ismertethetjük e munkálatot!

, .. . , - • ----- IC 7, et° a,att !°lyt *C kevéss® látogatott volt; év működésére, s végül azon megnyugtató öntu-l A vélemény elsőben is azon községeink fel-
geny öreg vitézi pár héttel később egv osztrák a J’amat ,an levő mezei munka sokakat elvont dat által lelkesítve, hogy a megkezdett irány va- terjesztéseit veszi vizsgálat alá melyek a felsőbb 
ágyúgolyó fejet hordta el Szöregnél!.... *ttoL ^ndenek e ött az alispán évnegyedes jelen- lóban a kitűzött czólhoz vezet, s az út melyet meg- nép vagy polg. iskolák felállítása érdekében a tan-

I« tettem en le az első probat, s itt nevez- 1 M olvastatott fel, melyre a kővetkezők határoz- tevénk, nem hiúban volt és képes már is felmu- felügyelőség által már több Ízben sünretöle* fel
pok L SzTrej 8 ?a‘án íÖttek "I8 m6leg;M Da" I"113 1 \ k , 't - ,, , tat,,i sz6P eredményeket. voltak szólítva, s kimutatja azon érvek tarthatat-
P . , ug*’ ^emeS r" 68 Lu8°SDál- de >« . . L A k0zba*Orsag allaP°tát tárgyazo pontban A közgyűlésen meglehetős számmal láttuk lanságát, melyek alapján ama községek nagy ré-
tla:kk0nnyebben áUtt ki a tüzet' mint edzett vi- ;fett a7'n‘tltk’ mdy? a ka-agi k’r-1 képviselve az egyletet, bár a m%ye távolabbi sze a'kérdést e.odázní vagT épen el! tenHgyek-
ezek s nem egy rohamunk volt, hol becsület- Kvónyszék bortonebol megszökött rablók üldö- helyeiről sokan nem jelentek meg, kik az egylet szik. Ezek után ajánlja a megyei iskolatanácsnak

tel hadakoztunk. zese tekmtetehen tetettek - tudomásul vétettek, gyűléseit máskor híven látogatták. il0L„v az i(lov,m ™ -ekolatanácsnak,
Alezredesünk volt gr. Wartensleben Agos- A börtönökben fogva tartott fcgyonczek gyakran Göndöcs Benedek apát elnök ur tartalmas tás alanián irio át ”y t. BtrTlU 6n “•

tan, első százados Oltoványi, második Zsoldos íelmerülö szökései azonban, a börtönök feletti fel- rövid beszéddel nyitá meg a gyűlést melyet la- rint születő í a l T Pt ,ÓSágh°Z’ m‘Sie"
Sándor; főhadnagyok Bucsi István és Heilebronth; k^* hiányosságáról tanúskodván, az igazság- punk jövő számában egé!z tér edelmél n köz I M ll Í Í’ ^ ^
alhadnagyok Héring és Heilebronth, ikertestvére á Lgyminister felkéretik, hogy a felügyelet kellő m fog. J kozol-|jokből mmden lehetőt megtegyenek a szent czel
főhadnagynak. gyakorlása, különösen pedig a nagyobb bünté-

Most pedig már magam is, egykor a legtia- nJekkeI terhelt fegycnczeknek a börtönökön kívül
) hn$l7.Ar ___ Áoiiíl/í (Zi.nl ______ fi. .11» f* I Víllfl A lí o Irmioto fiíorín r. Ír aIíHi/.. . 1 t 1 1 . »1

* 0 ----—IV Ui a íogua- I -1 O j —a uut ívnunvn ül vili
talabb huszár, — őszülő íövel mesélgetek kis tiam- va!ó alkalmaztatásának eltiltása iránt hatályosan 
nak az akkori szép, s az utána jött szomorú na- intézkedni szíveskedjék. Egyébiránt az alispán je- 
P°kréh I lentéséböl arról is értesülvén a megye; hogy a kar-

Zliuszky István. czaS' klr- ügyész, a már említett fegyenczek mog- 
I szökéséről a szomszédos megyék illetékes hatósá-

m °g‘ I érdekében, a mennyiben pedig a több oldalról
t nna síunsz y Mihály titkár ur jelentése I hangoztatott nyomasztó anyagi helyzet a kérdéses 

vovet ezett röviden megemlékezve az egylet és I iskolák önerőből leendő felállítását valamely köz- 
muzeum a a titásarol, összevontan megemlítve egy- I ségre nézve egyátalán lehetetlenné tenné: azok- 
szersmim az e múlt év egyleti működésének főbb nak anyagi támogatására a kormányt hívja fői. 
mozzanatait. — A gyönyörű nyelvezettel irt és a A mi már az iskolák minőségét illeti a bi- 

a gatoság részéről mindvégig élénk figyelemmel zottság indokolt nézete szerint Csaba, Békés, Szar- 
ísert jelentes, műgonddal összeállított mozaikja J vas és Orosháza polgári, — Gyoma, Endröd, Szeg-
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halom, Ladány, T.-Komlós, Öcsöd, Sz.-András, 
M.-Berény felső népiskola szervezésére volna föl­
hívandó.

Végül fölhívja szakbizottság az iskolatanács 
figyelmét a népnevelés reformjának egyik neveze­
tes akadályára az 5°/0-os iskolai adóra, mely a 
felekezeti iskolák fentartására fizetett összegnek a 
törvény által megengedett levonása által teljesen 
megsemmisittetik. E tekintetben a megyei te!;. tör­
vényhatósági bizottság által közoktatási minister 
ur fölkérendő lenne, hogy a folyó évben megnyí­
landó országgyűlésre egy oly pót törvényjavasla­
tot méltóztassék benyújtani, mely a népiskolai tör­
vény 36-ik §-át hatályon kívül helyezve a köz­
ségeket oly helyzetbe juttassa, miszerint idevonat­
kozó kötelmeiknek eleijei tehessenek.

Megjelent a h.-csabai nöképzö-társulat pol­
gári leányiskolájának 187%-ki értesítője követ­
kező tartalommal : 1. Az iskola keletkezésének 
rövid története. II. Jelentés az 187%-ki tanévről. 
111. A végzett tantárgyak, a rájuk hetenkint for­
dított órák száma a tan- és segédkönyvek. IV. A 
tanítók. V. A tanulók nóvszerint és összevontan. 
\ I. A taneszközök általában, szaporodásuk szerzés 
és adakozás utján. Pénzbeli adományok. VII. A 
jövő évre szóló figyelmeztetés. — Az értesítő tör­
ténelmi része fényesen bizonyítja, mily szép ered­
ményt mutathat föl egy üdvös társadalmi mozga­
lom, melynek élén buzgó egyének állanak. Lapunk 
közelebbi száma — a közvizsga alkalmából — 
részletesen foglalkozott eme szép jövőjű intézet ez 
évi működésének ismertetésével, ugyanazért ez al­
kalommal csak azt említjük föl, hogy az értesítő 
idevonatkozó ezikkeböt láthatólag a taneszközök 
gyűjtésében figyelemre méltó buzgóságot fejtett 
ki a tanoda elöljárósága.

A b.-gyulai rét. egyház elemi iskoláinak köz­
vizsgái — mint lapunk múlt számában említve 
volt — f. hó 8. és '.l-én tartatnak meg. Ezen tu­
dósításunkat azon hozzáadással frissítjük föl a t. 
szülök és iskolabarátok emlékében, hogy e vizs­
gák helyisége a ref. egyház temploma, — ideje és 
sorrendje ;

Vasárnap d. e. 10—12-ig a nagyobbb fi, — 
d. u. 3—6-ig a leányiskola. Hétfőn d. e. 9—12-ig 
a kisebb fi, — d. ti. 3—5-ig a vegyes iskola.

Újdonságok.
V— A jövedelmi adó felszólamlást bizottság 

Gyulán már a múlt hó 30-án kezdte meg műkö­
dését, és azóta folyton munkálkodik, munkájában 
azonban a számos felszóllalások miatt nem halad­
hat a kellő gyorsasággal, a mennyiben az érde­
kek ellentétesek, az állam közegei minél nagyobb 
adót akar fizettetni, mig a lakosság minél kisebb 
adót óhajt fizetni; ós ez a lakosság részéröl egé­
szen természetes, a több évi mostoha termés, és 
ennek folytán beállott nyomorult viszonyok kevés 
ember zsebét hagyák érintetlenül, legnagyobb rész 
kölcsön által tartja magát még fon, ez azonban fi­
gyelembe nem jön; a ki tavai ennyit tudott fizetni, 
fizethet az idén többet — mert az országnak pénzre 
van szüksége, bogy a könnyelműség okozta se­
bek begyógyuljanak — helyes — de az eredményt 
ily úton alig hisszük elérhetőnek.

?— A vadászati jegyek kiadása is megkez­
detett augusztus l-én; — tudomásunk szerint pén­
teken estig 00-on felüli jegy adatott ki. — A uyu- 
lászás szenvedélye — ugylátszik — nem ismer 
mostoha pénz viszony okát. — Vajon azon lelkes 
honfiak egy része — kik a 12 irtokat oly köny- 
nyen eresztik meg — mennyit áldoznak az em­
beriség közmi velödésére ?

?— .1 catasteri munkálatok Gyulán e hó
3-án kezdettek meg a mintaterek megállapításával. 
— A város közönsége képviseletileg elhatározta, 
hogy egészen uj munkálatot készittett, mert a ca- 
taster behozatala óta temérdek birtok változás tör­
tént úgy egyénileg, mint mivelési ágak tekinteté­
ben i«, és a kiigazítás több időt és munkát vesz 
igénybe; ez okból két mérnököt bízott meg a 
munkálattal, egyiket a belterület és szöllökre, má­
sikat pedig a külterületre. A felvételi munkálatok 
September első napjaiban valószínűleg be leend- 
nek fejezve.

?— A Gyulán állomásozó két gyalog hon­
véd zászlóalj és két lovas század legénységét az 
őszi hadgyakorlatra e hó 22-ére hívta be. A be­
idézettek száma mintegy 30 tiszt és 1800 legény­
ből 300 lóval fog állani; — e gyakorlatok tar­
tama 35 napra terjed, mely idő alatt Gyula vá­
rosa nagyobb élénkség színhelye leend.

?— Az aradi országos vásár valamint tavai 
történt, jövőre nézve is augustus ló-ét megelőző 
vasárnap fog megtartatni, mit iparosaink érdeké­
ben jelezni szükségesnek tartunk.

?_ Zaránd mezővárosának a nm. földmive-
lés, ipar és kereskedelmi ministerium 4 országos 
vásárt engedé’yezett évenként megtartatni, és ezek 
napjaiul az óhitű naptár szerint hamvazó szerda,

pünkösd, nagy boldogasszony és deczember hús­
hagyó hetét megelőző vasárnapjait tűzte ki.

?— Az augusztus 2-ki megyebizottsági köz­
gyűlés nagyon gyéren volt látogatva, különben 
tárgyai is nagyon kevés érdekkel bírtak. — Sze­
retnek tudni, mi okozza az érdektelenséget, a 
munkaidő ? vagy a közügyek iránti elfásulás ? — 
mi azt hisszük mindkettő egyaránt, — különben 
ez évnegyedes gyűlés csak 3 napra vette a szo­
kásos órákat igénybe, s így eddigi bizottsági ülé­
seink legrövidebbjének mondható.

A A múlt heti megyegyülésből megemlíthet­
jük az alispán! jelentésből, hogy a közegészség- 
ügyi viszonyok a megyében jelenleg oly kedve­
zők, minőket ritkán volt alkalom észlelni. A fel­
említett adatok szerint született 2741, meghalt 2248, 
tehát a szoporulat 493. Házasságra lépett 395 pár. 
— A karczagi megszökött rablók ügye élénk dis- 
cussiók tárgya lett, hogy a rablók szigorúbban 
tartása, és az aradi kapitányság, valamint az előbb 
nevezett ügyészség mulasztásai miatt felirat intóz- 
tossék a ministeriumhoz. Egy szónok plane sor- 
katonaságot is kért volna, hogy azokkal üldözni 
lehessen a szökevényeket. Az igaz hogy „ebben 
a kukoriezás világban“ sehogy sem vagyunk az 
ily kellemetlen és durva vendégektől biztosak.

\ A rögtönit élő bíróságért i engedélyéért is­
mét folyamodott a megye, s most egy évi időtar­
tamra fog kéretni.

A A térzenék ezután hétfőn és pénteken 
este fognak a gyulai sétatéren megtartatni.

A Valóságos lelki fájdalommal láttuk, hogy 
a Gyuláról Sarkadra vezető gyönyörű fasorban 
két oldalról már mintegy 25—30 db fa kiveszett. 
Ha pusztulásnak hagyjuk indulni, és a hiányzó­
kat nem pótoljuk, lassanként kopár marad a szép 
országút, mely nem régen még a város dísze volt. 
Ajánljuk azok figyelmébe, akiknek módjukban 
áll e dolgon segíteni.

A A múlt héten ismét szerencséltette egy 
német sánger-társulat Gyulavárosát, a „König v. 
Ungarn “-ban ütvén fel sátorát. Szerencséjükre 
nem volt akkor este szinielöadás, s így az Ízet­
len és gyakran szemérem sértő „alakosok“ talán 
kitálezázták a közönségtől itt létök költségeit. 
Ugyan hogy nem unnak bele ok is, meg a közön­
ség is.

A A gyulai nyári színkör a „Korona ud­
varán minden képen igen alkalmatos lenne, s di­
cséret és elismerés illeti érte a vendéglő bérlőjét 
Fehér Ignáczot, hogy a közönség kényelméért, 
nagyobb mérvű áldozat hozatalától sem rettent 
vissza, hanem azért bizony a színkör nem igen 
„teljesen fedeiezett“ eső ellen is biztosító hely, mert 
csütörtökön este is esernyő alól nézte a közönség 
a „Csók“ előadását, felettébb sajnálva, hogy a 
kedvezőtlen idő a remekül irt és előadott darabot 
megzavará. — Az előadásokról külön terünk rész­
letesebben szól, itt csak annyit, hogy Sztupa An­
dor társulata oly kitűnő, minő rég volt Gyulán. 
A közönség látogatja is tömegesen, vasárnap a 
„Faiuroszát“ az Almássy grófi család kedves if­
jú tagjai ós a gyulai özv. Wenc.kheim Józsefné 
grófnő is élvezettel néztek végig.

— A „Békésmegyei Közlöny“ 62-ik számá­
ban collegialis üdvözléssel fogadtatik lapunk szer­
kesztője. E bizalom gerjesztő üdvözlésre szabad 
legyen egy pár szerény megjegyzést koczkáztat- 
mink. Készséggel aláírjuk tisztelt laptársunk vé­
leményét, hogy „egy szerkesztőnek független em­
bernek kell lennie.“ Csakhogy e függetlenség meg­
határozásában némileg eltérünk egymástól. Szerin­
tünk ugyanis egy egyén, ki — mint tanító — köte­
lességének. megfelel, bizonyára bír annyi függet­
lenséggel, hogy igazságos szószólója lehet a köz­
véleménynek, ha nem hiányzik kebléből azon tu 
lajdon, mit erkölcsi bátorságnak neveznek! Higy- 
je el nekünk t. laptársunk, hogy egy egyén, ki 
az elfogultság vagy az önérdek szolgálatában áll, 
kevésbé nevezheti magát függetlennek, mint az, 
kinek tanítói állása emlittetik föl e tekintetben! 
fogyatkozásának bebizonyítására 1 Azt mondja t. 
laptársunk, hogy „og^, tanító, addig, mig mint 
ilyen működik, csakis egy nevelészeti szaklapnál 
lehet helyén mint szerkesztő.“ Ezen állítás meg­
lehetősen gyöngíti a „Függetlenség“ ostromlására 
felhozott példa világosító erejét. Hiszen ép egy 
nevelészeti szaklap van kiválóan arra hivatva, hogy 
a tanfelügyelő működésére, leplezetlenül mondja 
ki bírálatát. Ha ez megengedhető egy szaklapnál: 
egy társadalmi közlönynél elnémul az igaz szó, 
bárha szándéka nem a sértegetés, hanem a javí­
tás? A mi már lapunk szerkesztőjének az iroda­
lom és hírlapirodalom terén való működésére vo­
natkozik az üdvözlésben : e tekintetben tudomá­
sunk megegyezik a tisztelt laptársunkéval. Szé­
gyen! de hát valljuk be, hogy ö ifjúkora azon 
idejét, melyet sokan irodalmi kísérletekkel tölte­
nek el, tanulásra forditá. Hogy ezen körülmény 
alkalmatlanná teszi-e öt a „Békés“ szerkesztésére, 
ennek eldöntetése talán még most idöolötti lenne ! ?

— Hibaigazítás. Lapunk közelebbi számában

a békés-csabai polgári leányiskala vizsgálatát tár­
gyázó levél ötödik bekezdésében „az összes 
tanórák 26°/fl-át“ helyett „az összes tanórák 2"Gn/0"át“ 
olvasandó.

— Hymen. Szarvason a legközelebb múlt na­
pokban dr. Laurovics János városunk volt ked­
velt orvosa jelenleg nagylaki orvos jegyet váltott 
özv. Tassy Ferenczné szül. Bakay Emma úrnő­
vel; úgy szinte Thúry Endre gazdász, s jelenleg 
katast. bizottsági jegyző lépett jegybe a szellem- 
dús Máz or Francziska kisasszonnyal. Amor össze­
tartó rózsalánczai fűzzék össze a boldog arákat; 
mi pedig előre is felhőtlen boldogságot kívánunk 
a megkötendő frigyre !

— Jótékony baráti megemlékezés. Szarvason 
a legközelebb hirt vovén arról, hogy az egykor 
itt babérokat aratott Thalia félként bajnoka Raisz 
János 48-as szabadság harezosa, s jelenleg a B.- 
Csabán időző Hubay színtársulatnál súlyosan meg- 
betegülve Ínséggel küzd. E szomorú hír egykori 
barátai szivét könyürülotességre inditá, s a rögtö­
nözve kibocsájtott aláírási iv folytán eddig már 17 
írttal járultak segélyezésére. Hálás köszönet o ne­
mes tettért a meg nem feledkező barátoknak !

— Dalestélyt tánczvigalommal összekötve jú­
lius hó 31-re rendezett a szarvasi férfi dalkar, a 
mely alkalommal a „kasino“ nagy termében dal- 
kedvolö szépeink szép számmal egybegyülve édes 
mosoly és tapssal jutalmazák Clió küzdő bajnokait.

— Gyermek-színház. Szarvason az iskolás 
kis gyermekek tanítóik és nevelőiktől hírét hall­
ván, hogy Budapesten a közel múltban a vizái" 
roppant károkat tett és sokakat az ínségre jutta­
tott. — E leverő hir szánalom és könyörülctes- 
segre inditá az ártatlan sziveket; de mivel fillé­
rekkel nem bírnak, hogy igy nyújtottak volna se­
gélyt, színi előadásokat tartanak. A legelső augus­
tus 1-ón tartatott, mely alkalommal az : „Árva fiú“ 
czimü szomorú mii került színre. Ez előadáson oly 
nagy számmal jelent meg városunk intelligcntiája, 
hogy 12 frt tiszta bevétel azonnal elis küldetett az 
ínségesek segélyezésére. — Köszönet nektek ártat­
lan, jószívű kis gyermekek, kik a könyörületesség, 
és jótékonyság gyakorlatát oly korán alkalmazás­
ba vettétek 1
, —- A színház köréből. Ma vasárnap, f. hó
8-án adatik „A ripacsos Pista dolmánya ;“ a bu­
dapesti nemzeti színpadon is általános tetszés mel­
lett többször ismételtetott eredeti népszínmű Rákosi 
Jenőtől. Hétfőn nem tar tátik előadás : kedden ada­
tik „Tisztelete?, ur keservei,“ németből Kneisel 
után magyarosította Mátray ; a felvonások között 
Esz Anna k. a. balettánezosnő fogja magát elő­
ször bemutatni érdekes magán mütánezokban. A 
darabról, noha czime azt sejteti, hogy előítéletre 
jogosító talán valami nem sokat érő darab lehet; 
bátran állíthatjuk, a legérdekesebb mulattató víg­
játékoknak egyike, mely mindenütt nagy tetszést 
aratott, és közönségünk tetszését is ki fogja vívni 
Szerdán adatik „Szép Dunois lovag“ víg operetté 
túnczokkal. Ezen érdekes operetté vidéki színpa­
don alig adatott még. Csütörtökön pedig adatik 
„Kornélia,“ a budapesti nemzeti színpadon úgy, 
mint mindenütt nagy hatással adatott színmű földi 
Istvántól. Az országos sajtó annak idejében nagy 
érdeklődéssel sokat és sokáig foglalkozott e da­
rabbal, s rövid időre a belügyi minister által be 
is tiltatott volt; de ezen — magasabb irányú tár­
sadalmunkat. oly hi von elénk tükröző — érdekes 
színmű az összes sajtó fcíszóllaíasa folytán nem­
sokára felszabadult a tilalom alul, és azóta elü- 
adatása újból országszerte nagy hatást idéz, most 
közönségünknek is alkalma nyílik előadva látni 
ezen érdekes színmüvet.

Ezen elősorolt érdekes darabokból álló mü- 
sorozat, mely e héten mind bérlet folyamban és itt 
először kerül előadásra, meggyőzheti közönségün­
ket, miszerint igazgatónk a bérlők érdekeit is mily 
kitünően kívánja kielégíteni, miért is közönségünk 
nem hálátlan, mert jeles pártfogásával méltányolja 
e derék törekvést.

- Beküldetett. Tisztelt szerkesztő ur! A 
„Békés“ 31-iki számában az újdonságok közt pa­
nasz emelődött a gyulai lütri collektánsok ellen. 
Én részemről tiltakozom az abban kifejezett vád 
ellen, minthogy nálam eddig egyszer sem történt 
elkésés, miért is kérem ezen czáfolatot a „Békés 
jövő számába felvenni. S,zmetán Fülöp.

Irodalom és művészet.
_ A „Franklin-Társulat“ magy. irod. intézet Buda­

pesten, a következő, kiadásában újabban megjelent köny­
veket küldött be szerkesztőségünknek, melyeket olvasóink­
nak becses figyelmébe ajánlunk.

Kmil vagy a nevelésről. Irta Rousseau J. J. 
francziából fordította és magyarázó jegyzetekkel ellátta 
Führer Ignácz. Ezen testes kötet ára csak 2 frt 40 kr.

Magyar földadó-kat aster. Szakmüveleti utasí­
tások elméleti s gyakorlati magyarázattal, számos rovatos 
táblázat, mintadolgozat és irománypéldákkal ellátva: föld- 
adó-katasteri országos, kerületi, megyei bizottságok, becs- 
lőbiztosok községelőljárók s földbirtokosok használatára.

I Irta Mészáros Károly- Ára fűzve 2 frt.

Magyar szent Erzsébet élete. Irta dr. Toldy 
László. Ezen díszesen kiállított, számos képpel Mustrált, 
s felséges Erzsébet királynénak ajánlott mű ára fűzve 80 kr.

Utazás a tenger alatt. Verne Gyula franczia 
műve után. Huszonhét a szövegbe fűzött nagy képpel. 
Ára fűzve 2 frt.

A falusi könyvtár 17. füzete. A tengeri nyú­
lok tenyésztése, közli Grubicy Géza. Előszóval ellátta 
Korizmics László. Ára fűzve 50 kr.

A közhasznú családi könyvtár 18. füzete.A 
tollasok világa. Gyakorlati útmutatás a baromfi és kü­
lönféle díszmadarak czélszerű ápolására és tenyésztésére. 
Irta K.-Beniczky Irma. Ára fűzve 40 kr.

A történelmi könyvtár 11. és 12-ik füzete.
A magyar nép és ifjúságnak ajánlva. — Ára egy-egy fü­
zetnek 40 kr.

A 11-ik füzet tartalma: Hősök és hódítók vagy- 
Mohammed utódai. Irta Áldó r Imre. Czimképpel.

A 12-ik füzet tartalma: Medicsi Lőrincz, vagy 
egy köztársaság aranykora. Irta Áld or Imre. Czimképpel.

Es végre öt számot az Olcsó könyvtár-ból7—11*
7. szám. Fanni hagyományai Beszély irta, Kár­

mán József’. Ara fűzve 20 kr.
8. szám. Előkelő világ. Orosz beszély. Gróf So­

lo hub tói. Ára fűzve 30 kr.
!>. szám. Liliomfi. Eredeti vígjáték népdalokkal, 

zenével három felvonásban Irta Szigligeti Ede. Ára 
fűzve 20 kr.

10. szám. Karácsoni ének prózában, lévén volta- 
kép egy karácsom kisértetes beszély. Irta Dickens K á- 
r o 1 y. Angolból fordította Belényesi Gábor. Ára fűzve 30 kr.

11. Beszélyek az orosz életből. Gogol Mik 
1 ó s után. Ára fűzve 20 kr.

Színészet.
Sztupa Andor társulata kedvező auspiciumok 

közt kpzdé meg előadásait múlt szombaton. A tár­
sulatot jó hir előzte meg. közönségünk igen elő­
zékenyen fogadá, s most az eddigi előadások si­
kere után elmondhatjuk, hogy a jó hir nem volt 
költött, s hogy közönségünk meleg érdekeltsége 
teljesen indokolt.

A „Három csörü kacsá“-val köszöntöttek be, 
s bár ez operetté újság vágyó közönségünk előtt 
nem újság, még is igen sokan megnézték ez elő­
adást, melynek — s főleg a vasárnapinak — si­
kere hisszük, hogy a társulatexistentiájátez „ivad“-ra 
biztosítani lógja. — Margitot Csatámé énekelte. 
Igen kedves színpadi jelenség, megnyerő modor­
ral, menten a már lábra kapott s tetszetős kacér­
kodástól, s mit épen nem látszik keresni, közön­
ségünket ez első estén már annyira megnyeré, hogy 
többször zajos tapsokkal s kihívásokkal jutalmazá 
az élvezetet, mit értelmes játéka s kedvesen csengő 
dalai nyujtának ; különösen éji jelenete, s ebben 
nehéz és fárasztó dalainak teljes sikere, részesült 
közönségünk zajos tetszésében. — \ an Ostebál, 
kapitányt Csatár játszta helyes felfogással. A pol­
gármester szerepe alig juthat jobb kezekbe a Mi- 
Zryéincl. E nevetséges alak minden gyengéjét oly 
élénken mutatja be, hogy minden megjelenése osz­
tatlan tetszésben részesült. Ez alak színezése igen 
helyes felfogást s rutint igényel, s könnyen torzzá 
változhat; Mikey azonban megtartá a határt, me­
lyet a müizlés szab ki. A három spanyol, Bállá, 
Halász és Traversz serenade-ja szépen sikerült. A 
segédszereplök szintén nagyban sogitének az elő­
adás kerekded kiviteléhez.

Vasárnap „A falu rossza.“ E népszínművet 
már két ízben volt alkalmunk látni Csabi társu­
latától, de egyik előadás sem elégité ki várako­
zásunkat; s igy természetesnek találjuk, hogy a 
darab hire, s e társulat szombati sikere a színkört 
zsúfolásig tölté. — A eziuiszorepet Bállá játszta. 
Göndör Sándorban oly alakot mutatott be, ki rész­
vétünket teljesen megnyerő, s ha helyenkint kissé 
túlérzolgö volt is, ez inkább a költő hibája, ki bár 
mennyire ismeri is a népéletet, aligha talált ott a 
szerelmes legénynél annyi érzelgést. — Bállá já­
téka különben sokkal szerencsésebb volt, mint 
éneke, mert habár szokatlan ügyességgel osztja be 
meneteit, nem rendelkezik oly hanganyaggal, mely 
öt a népszínmű énekes színvonalára emelné. E 
darabnak kétségkívül legeredetibb alakja Gonosz 
bakter. Állása fontos, s egyénisége pótolhatlan vol­
tának teljes tudatában a falu népével elhiteti, hogy 
ö sokkal szélesebb kört tölt be, mint minőt „hi­
vatala“ szab, tökéletesen hiszi s igyekszik elhitet­
ni, hogy nála nélkül a falu felfordul, szóval hogy 
ö nagy „persona.“ — E tudat, s furfangjában 
bízva fel sem veszi a szölötolvajláeon való rajt- 
vesztést ; — mit neki oly csekélység, ki hivatalos 
köpenye alatt nagyobb dolgokat miveit már bán- 
tatlanul, s hogy mégis épen ez juttatja a kutrá 
sokáig járt korsó sorsára, annak oka rajta kívül ke­
resendő. Ilyennek mutatta be Mikey Gonoszt, s sze­
rintünk helyes felfogással. Liptai Laura igen csi­
nos Finum Rózsi volt, dalait a közönség megis­
mételtető, bár egész játékából az egyszer botlott, 
de alapjában jó, asszony társai felett való erköl­
csi állását s önbecsét megveiettsógében is teljesen 
átérzö menyecske nem domborodott ki. — Feledi 
Gáspárt Tóth játszta. A harmadik felvonásban az 
önvádgyötörte apát oly élénk színekkel állitá elő, 
moly a nézőben a megrendüléssel vegyes szánal­
mat kelté föl. Traversz — Lajos, Jaltabné — Bo- 
riska, Ivömivesné — Bátki Tercsi — mind elő*



nyösen járultak a ilarab sikeréhez, a uzigányok 
Mátyási és Halász — kivételével, kik különben hálás 
szerepük betöltésére hívatlanok. — Hétfőn szünet.

Kedden „Fiammina, a dalmű énekesnő“ fran- 
czia színjáték. Ez est Sztupánéé volt. Első megje­
lenése kedvező hatást keltett, értelmes szavalata, 
teljes otthoniassága, a gyakorlott színésznőt azon­
nal telisinerteték benne, s bár a második felvonás­
ban Barni grófnővel való párbeszéde
más, s fiával való' találkozása nem

(issé mial 
:asa nem is volt elég 

élénk, a harmadik felvonás búcsú jelenete ezt tol 
jesen feledtető, hol művészi erejének teljességében 
lépett elő. Az anyai érzelmek győzelme a művé 
szí szenvedély felett, fényes diadalok felcserélése 
az ismeretlen magánynyal, oly áldozatok, melyet 
egy eléggé ugyan nem indokolt ballépés kővet 
keztébon az anya gyermekének kötelességszertien 
hoz. Ez érzelmek hatásának művészi kiuyomata 
volt e jelenet. Bállá — Henrik, a nemes tiut tel 
jes önérzettel s az utolsó jelenetben igen sok bcn- 
söséggel játszta. Sztupa nem tudott elég méltósá­
got önteni Dudley Györgybe. Kőmivesné _ Barni
grótnö. lull, — Lambert Dániel, Mikey — Duóba 
toou, 1 ravers — Sylvaiu helyesen töltők be sze­
repeiket.

Szerdán „Faust cs Margareta“ paródia, 5 
képben. Margarétát Csatámé énekelte, szép mene­
tű dalait folytonos tetszés kisérte, kedves játéka 
oly rokon szenvet keltett közönségünkben, hogy 
ez estén — mi különben nálunk a ritkaságok közé 
tartozik — már virágokkal fogadták, s mint lát­
szik, közönségünk öt kedvenczévó avatá. Faus- 
tot. Bállá, Márthat Liptai Laura, Mofelest Csa­
tár énekelte, Sibel szabót Mikei játszta. A bamba 
alig volt még színpadunkon élénkebben bemutatva.
A roszlelkismeret meg a nagy közönség előtt meg­
javíthatná magát annyira, hogy mire különben sem 
volt szükség, kapkodásaival az illemet no sértse.

Csütörtökön „Csók“ vígjáték, nálunk először. 
Közönségünk már rég vágyott megismerkedni, és 
sietett is tömegesen az előadásra; mely azonban 
épen nem volt kielégítő, leszámítva a zavart, mit 
a közbe jött zápor okozott, melynek kellemetlen­
ségeitől a színkör fedele épen nem óv meg. 
játszók mintha csak összebeszéltek volna, szerepe­
iket nem tudák, kivéve Kőmiveemét — Blanda 
s Jakabnét — Maritta. Tudjuk, bogy a versben 
irt darab betanulása időt s szorgalmat igényel, de 
mint a szereplők nagy részénél tapasztalok, a tu­
dott részleteket sem szavalták úgy, hogy abból 
akar a vers szépsége, akár a darab cselekménye 
élvezhető, sérthető lett volna. Sorokat mondtak, s 
a rímek pattogását keresték, a nélkül, hogy az 
értelemre s annál kevésbé a játékra is gondot 
fordítottak volna, leginkább kitűnt e hiba Jakab 
Adolar játékában. - Jakabnó „Csók“ verse mit 
értelemmel, helyes színezéssel s élénken szavalt, s 
Kőmivesné éji jelenete a királyival engednek fo­
galmat alkotnunk azon tetszésről, melyben e da­
rab a nemzeti színpadon részesült.

— Jegyzéke a Ir-gyulai kir. tizeknél 1875. au- 
gusztus 9. és következő napjain előadandó bűnügyeknek. 
Előadó Nogáll. Augusztus 9. 577. Lauda Mihály és 3 társa 
tilos kártyajáték. 637. özv. Jónás Imréné csalás. 638. Varga 
Imre és társa tolvajság. 664. Pomucz János bírói zártör 
*05. Gubcsó János és társa csalás. 709. Janovics Koszta 
és neje csalás. 710. Sülve József" bírói zártörés. 713. Ívnak 
Erim es neje csalás. Augusztus 10. 743. Bontovics Máty 
tolvajság. 744. Mateidesz György súlyos testi sértés. 745. 
Vitális Pál bírói zártörés. Augusztus 11. 74*. Berti Lukács 
és társa csalás. *64. Duiidler József és neje nyilvános erő­
szakosság. 79Ö. Biluska Jakab csalás. blS. Báthori Antal 
tolvajság.

Hirdetmény.
A b.-gyulai ktszek részéről közzététetik, miként 1 

gyulai kir. közjegyző Mlskolezy Barnabás közjegyzői u 
tlaját B.-Gyulán városháza utsza Popp-féle házban lh* 
-V1 augusztus 1-cu mugnyitandja.

Kir. e. f. ts/.ek Gyulán 1875. július 31.

Herberth Antal, Dutkay Béla,
jegyző.II ük.

Gazdászat ipar és kereskadelem.

Trágyakczclés.
Békésmegye gazdaközünsógc és egylete di­

csekvés nélkül elmondhatja magáról, bogy a job­
bak sorából hátra nőm marad.

A gazd. ügylet számos irányban törtet előre, 
de egy irányt, a fut, eddigcló, mondhatni, figyel­
men kivül hagyott — a kísérleteket és azoknak 
egyik alapját a trágya helyesebb kezelésének elö- 
mozditását.

A kísérletek is megindulóban vannak, me­
lyekről elmondtam nézetemet, nevezetesen azt, 
hogy az egylet nem cselekszik helyesen, ha egye­
sek elszórtan oszküzlendö működésében megnyug­
szik és a helyett tüzetesebb eljárást ajánlottam, 
melynek kivitele módunkat meg nem haladja.

De a trágya helyesebb kezelése érdekében 
eddigelé semmi megfogható nem történt.

Tegyünk tehát valamit.
A trágyakezolós javításának alapja, hogy ; 

trágyahalomnak legyen alapja, kezdjük tehát azon 
Ezen alap elkészítésének több módja van a 

mint tudjuk. Mindegyiknek egy, az a czélja, hogy 
a trágyalevet a fold be ne szívja.

Kevesen vagyunk abban a helyzetben, hogy 
az alapot téglával, ezementtel készítsük, de mind- 
nyájan megtehetjük azt, hogy a trágyának pár 
lábnál gödröt asassunk, s azt egy labnyi jó agyag­
gal beborítsuk, az agyagot jól leíurkózzuk.

Ennyit kiki megtehet, azzal trágyája javítá­
sához az első lépést megtette.

Tudnivaló, hogy a trágyahelynek az össze­
folyó esővíznek kitéve lenni nem szabad.

Télen utaink többnyire járhatlanok, akkor 
tehát az agyag előteremtése bizonytalan s ha nem

teseük, egy évi hátramaradást szenved az ügy a 
legjobb akarattal is.

Szeptember tehát azon idő, melyben az agya­
got Műszerezhetjük, hogy azt n hely megiirülésé- 
vel biztosan alkalmazhassuk. Ilordassuk tehát elő 
azt az agyagot, s vessük meg alapját trágyánk 
okszerűbb kezelésének. Mondhatni semmibe se ke 
riil az egész, művelet.

Következnék aztán, bogy a trágyahalom soha Magyar |,iztositó tár8ll|at 
kupuezosan no hagyassák, olykor a lével megön- 
töztcssók. De sok szalmát, mennyit az ürülék meg­
ijeszteni nem elégséges, ki ne hordjunk, mert az 
egyik oka a ponészesedésnok. inkább legyen a 
készlet kevesebb, de legyen jó.

A ki teheti a halmot rétegenkint teritso le 
földdel, de terítse bo legalább a kész halmot, ha 
az 3—4' magasságot elért, s kezdessen újat.

A gazd. egylet maga jól csolekvendik, ha e 
fontos tárgyra lényeges gondot fordít, többek közt 
halom vizsgálatokat tart <i jelentkezők l orebe/i és a 
egjobban közeiteket díjazza.

Ezeknek itt a legnagyobb ideje, 
clmulasztnunk nem szabad ; a trágya a termelés 
egyik föalapja, lényegesebb az sok egyébnél, mit 
évek óta eiőmozditunk s legalább a sorrendben 
elsőbb. ß

'Tiszti fizetések . 
Lakbér . . .
Adó és bélyeg . 
Különfélék 
Napi biztosi dijak 
Osztalék . . .
Jótékony czél 
Jutalék . . .

Egyleti ház .... 
Ingatlan birtok . .
Békési fiók forgalma . 
Orosházi fiók forgalma 
Pénzkészlet ....

* )s zesen

2875.-
48.33

2070.-
181.54
231.-

19300.—
139.94
884.96

3008.15
5500.-

12397.42
13467041
63657.91
37867.59

1132265.65

ennyit

A békésmegyei takarékpénztár üz
let forgalmának kimutatása az 1875-ik óv el 
feléről.

Bevétel:
Pénztármaradvány .......................... 4<J,->°5
Részvény töke.....................
Betéti töke.....................
Könyvecske dijak ....
Letéti dijak..........................
Befizetett váltók...........................

jelzálogok.....................
előlegek.....................

Váltó kamat .................................... 15034.34

6ti
1460. 

252587.92 
21.30 
8.34 

522845- 
15890 — 
12045.—

Jelzálogi kamat
Előleg kamat....................................
Részvény átírási dij..........................
Késedelmi kamat...............................
Lakbér .....................
Magy. bizt. társulati részvény kamat 
Magyar biztositó társulat .
Magyar vasúti kölcsön kamat
Békési fiók..........................
Orosházi fiók.....................
Békési fiók forgalma .
Orosházi fiók forgalma . .

Összesen 
Kiadás:

Visszafizetett betétek........................... 330466.88
Folyó kamatok..................................... 1386.52
Leszámítolt váltók.......................... 490960.—
Jelzálogi kölcsönök.......................... 21580. 
E!ölegek..............................., . . 4930.—

13772.93 
2026.9t 

1.— 

597.63 
310. 2 

2520, 
25014.50 

666.75 
15500.— 
3500.— 

134670.41 
63657.91 

1132265.65

Kelt Gyulán, július 1-én 1875.
Kratochvill József,

könyvvezető.

Iletivásári tudósítás.
— Gyulán augusztus 6-án 1875. Mai hetivásárunk

az éjjeli jótékonyan ható tartós cső miatt az eladók ké­
vés száma miatt gyengén ütött ki. — Gazdáink meg most 
is nyomtatással lévén elfoglalva, csak annyit árusítanak el 
a mennyi elkerülhetetlenül szükséges a napi kiadásokra 
— liszta búza 9o fontos 4.55, őti fontos 4.10, Kétszeres 
legjobb 77 fontos 4 frt. Középszerű 74 fontos 3.d0;_ár­
pa legjobb 1.90, Közép 1.60; — Zab legjobb 1 Q0, kö­
zép 1.60; tengeri 2.60—70 kr. mérőnként.

Szerkesztői üzenetek.
Doboz. A község t. elöljáróinak. Tekintve hog; 

azon m.-berényi levél, mely a küldött feleletre okot szol­
gáltatott, nem lapunkban lön közrebocsátva; — tekintve, 
hogy lapunk 30-ik számának „Újdonságok“ czimü rovatá­
ban allo s idevonatkozó megjegyzés az egész ominosus 
ügyet mintegy berekeszti: a beküldött levelet nem kö­
zölhetjük.

— Tót-Komlós. II. S. urnák. A kérdéses ezikk érvei 
szerintem is komoly figyelemre méltók! Sajnos, hogy ily 
tartalmú ezikkvk közlését lapunk iránya és szűk tere nem 
javasolja 1

Szarvas. G. P. Heeses sorai szerint. Magan le-
veiben többet.

Nyilttér.
Számos ismerőseim és barátaim mindeniké- 

töl nem vehetvén személyesen búcsút, most midőn 
helyzetein Gyula városából távozni kényszeri?, — 
e városból, hol mint idegen barátságot, szives fo­
gadtatást és őszinte jóindulatot tapasztaltam ma­
gam iránt, e kedves emlékeket híven megörieve, 
mondok búcsút és istenhozzádot mindazoknak, 

kiket ismerek, s a midőn Ígérem, hogy őket fe­
ledni nem fogom : kérem egyszersmind, hogy tart­
sanak meg továbbra is keblüknek jóindulatú emlé­
kében.

Gyulán, 1875. aug. 7.
 Gácsér György.

Felelős szerkesztő: Elek Lajos.

hirdetések.

Darabonként vagy rőtünként 27 krajezar
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B-Gyulán, 1875. Nyomatott a kiadó tulajdonos tiubay János könyvnyomdájában.

tulajdonához tartozó „Korona“ 
utczabeli

IlloTics fodor-féle ház,
íinelá áll három szoba, konyha, kamara 
és pinczéből — minden órán kiadó.


